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ΠΡΟΣ: Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής, κ. Ανδρουλάκη Νίκο

ΘΕΜΑ: Τρεις Προτάσεις της ΕΕΛΛΑΚ στα Πολιτικά Κόμματα για το Μέλλον του 
Ψηφιακού Μετασχηματισμού

Αξιότιμε κύριε Ανδρουλάκη,

Σας απευθύνουμε την παρούσα επιστολή θέλοντας να τονίσουμε την ύψιστη σημασία που θα
έχει, στην αρχή της θητείας της νέας Κυβέρνησης και της Βουλής που θα προκύψουν με τις
Εθνικές  Εκλογές Ιουνίου  2023,  να ανοίξει  ένα νέο κεφάλαιο για  το ψηφιακό μέλλον της
Ελλάδας  αναγνωρίζοντας με συγκεκριμένα θεσμικά μέτρα τις μετασχηματιστικές
δυνατότητες  των  Ανοιχτών  Τεχνολογιών  στη  Δημόσια  Διοίκηση,  στην  Εθνική
Οικονομία  και  την  Ελληνική  Κοινωνία.  Η  διαμόρφωση  μιας  συνεκτικής
μεταρρυθμιστικής πρωτοβουλίας για τις Ανοιχτές Τεχνολογίες θα δημιουργήσει συνθήκες
για μια ανθεκτική ψηφιακή μετάβαση, μια καινοτόμο οικονομία και μια δίκαιη κοινωνία που
τόσο έχουμε ανάγκη ως Έθνος.

Ως Οργανισμός Ανοιχτών Τεχνολογιών, έχοντας 37 ακαδημαϊκά και ερευνητικά ιδρύματα
της χώρας μέλη της Γενικής μας Συνέλευσης, προωθούμε αταλάντευτα και διαχρονικά μέσα
από δράσεις και πρωτοβουλίες μας την αξία των Ανοιχτών Τεχνολογιών στους παραπάνω
τομείς. Έχουμε την πεποίθηση πως έφτασε η ώρα και η πολιτική ηγεσία της χώρας να
αναλάβει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες και μέτρα για την προώθηση της υιοθέτησης
των Ανοιχτών Τεχνολογιών. 

Προτού περάσουμε στις προτάσεις που καταθέτουμε στο δημόσιο πεδίο, θα θέλαμε να σας
ζητήσουμε  να  λάβετε  υπόψη  σας  τους  λόγους  που  τις  τεκμηριώνουν.  Πιο
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συγκεκριμένα:

Οι  Ανοιχτές  Τεχνολογίες  είναι  καταλύτης  για  την  καινοτομία  και  την  ψηφιακή
κυριαρχία 1

Οι Ανοιχτές Τεχνολογίες μετριάζουν τον κίνδυνο εξάρτησης από μεμονωμένους προμηθευτές
και  μπορούν να ενισχύσουν την ψηφιακή κυριαρχία της χώρας μας.  Επίσης,   προάγουν την
καινοτομία  αξιοποιώντας  τη  δύναμη  μιας  παγκόσμιας  κοινότητας  προγραμματιστών,
παρέχοντας συνεχή ροή φρέσκων ιδεών και στιβαρών λύσεων με ταχύτερη προσαρμοστικότητα
στις αναδυόμενες τάσεις. Αγκαλιάζοντας τις Ανοιχτές Τεχνολογίες, η Ελλάδα μπορεί όχι
απλά να παρακολουθεί τις εξελίξεις στον Ψηφιακό Μετασχηματισμό αλλά και να τις
διαμορφώνει ενεργά.  

Οικονομική ευημερία μέσω των Ανοιχτών Τεχνολογιών2

Τα οικονομικά οφέλη των Ανοιχτών Τεχνολογιών είναι τεράστια και πολυδιάστατα.  Μειώνουν
το κόστος κτήσης εφαρμογών πληροφορικής καθώς και το μακροπρόθεσμο κόστος συντήρησης
που συνδέεται με το ιδιόκτητο λογισμικό. Επιπλέον, αν η Πολιτεία προωθήσει συστηματικά τη
δημιουργία  σοβαρού  οικοσυστήματος  τεχνολογιών  ανοικτού  κώδικα,  θα  οικοδομήσει  ένα
ποικιλόμορφο και διεθνώς ανταγωνιστικό εγχώριο κλάδο εταιριών πληροφορικής. Ένας τέτοιος
κλάδος,  μπορεί  να  ωθήσει  στη  δημιουργία  θέσεων  εργασίας,  να  τονώσει  την
επιχειρηματικότητα και να τοποθετήσει την Ελλάδα ως ελκυστικό επενδυτικό προορισμό
στην ψηφιακή οικονομία.

Ανοιχτές Τεχνολογίες, Ανοιχτή Διακυβέρνηση 3

Οι  Ανοιχτές  Τεχνολογίες  ευθυγραμμίζονται  εξορισμού  με  τις  αρχές  της  διαφάνειας,  της
λογοδοσίας και της συμμετοχικής διακυβέρνησης. Κυβερνήσεις σε όλο τον κόσμο  αξιοποιούν

1 Μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2021) σχετικά με τον αντίκτυπο των Ανοιχτών Τεχνολογιών καταδεικνύει ότι  
συνεισφέρουν μεταξύ 65 και 95 δισεκατομμυρίων ευρώ ετησίως στην οικονομία της ΕΕ.  
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/29effe73-2c2c-11ec-bd8e-01aa75ed71a1/language-en 

2 Οι εκθέσεις του Linux Foundation για τις θέσεις εργασίας ανοικτού κώδικα, δείχνουν διαχρονικά ότι οι δεξιότητες 
ανοικτού κώδικα έχουν μεγάλη ζήτηση, με το 87% των διευθυντών προσλήψεων να αγωνίζονται να βρουν 
προσωπικό με δεξιότητες Ανοιχτών Τεχνολογιών, υποδεικνύοντας μια σημαντική αγορά εργασίας και οικονομικής 
ευκαιρίας 
https://training.linuxfoundation.org/wp-content/uploads/2022/05/OpenSourceJobsReport_2018_FINAL.pdf 
https://www.linuxfoundation.org/blog/featured/looking-to-hire-or-be-hired-participate-in-the-10th-annual-open-
source-jobs-report-and-tell-us-what-matters-most 

3 Στην εργαλειοθήκη της Open Government Partneship υπάρχουν δεκάδες εργαλεία Ανοιχτών Τεχνολογιών που 
εφαρμόζονται από κυβερνήσεις σε όλο τον κόσμο σε πρωτοβουλίες για τη Διαφάνεια, τη Συμμετοχή και τη 
Λογοδοσία https://ogptoolbox.org/el/tools/?q=open%20source 
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λογισμικό  ανοικτού  κώδικα  για  να  προσφέρουν  καλύτερες  δημόσιες  υπηρεσίες,  και  για  να
εμπλέκουν  τους  πολίτες  πιο  ενεργά  στις  διαδικασίες  λήψης  αποφάσεων.  Αξιοποιώντας  το
λογισμικό ανοικτού κώδικα, μπορούμε να βελτιώσουμε τη δημόσια εμπιστοσύνη στους θεσμούς
και τελικά να αναβαθμίσουμε την ποιότητα της δημοκρατίας μας.

Από τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι η υιοθέτηση Ανοιχτών Τεχνολογιών δεν είναι απλώς
μια τεχνική απόφαση. Θα πρέπει πρωτίστως να αποτελέσει στρατηγική πολιτική επιλογή της
Ελληνικής Πολιτείας για να διαμορφώσει συνθήκες ανεξαρτησίας για το ψηφιακό μέλλον της
χώρας μας. 

Για  το  λόγο  αυτό,  θέτουμε  υπόψη  σας  3  συγκεκριμένες  προτάσεις  πολιτικής  τις  οποίες
μπορούμε σε συνεργασία με το επιστημονικό δυναμικό των μελών μας να εξειδικεύσουμε ακόμα
περισσότερο:

1.  Ολοκληρωμένο Θεσμικό Πλαίσιο για  την υιοθέτηση Ανοικτών Τεχνολογιών στο
Δημόσιο

• Νομική ρύθμιση για κατά προτεραιότητα χρήση ΕΛΛΑΚ: Ψήφιση νομοθεσίας που
θα εισαγάγει  την  προτίμηση  της  χρήσης  λογισμικού  ανοικτού  κώδικα  και  ανοικτών
προτύπων  σε  προμήθειες  έργων  πληροφορικής  του  δημόσιου  τομέα  όταν  αυτό
προσφέρει την οικονομικά πιο συμφέρουσα λύση 

• Ρυθμίσεις  για  την  αδειοδότηση  έργων  πληροφορικής  (Δημόσιο  Χρήμα-
Δημόσιος Κώδικας) ώστε να διασφαλίζεται ότι το λογισμικό που αναπτύσσεται για
λογαριασμό  της  κυβέρνησης  και  φορέων  της  δημόσιας  διοίκησης  διαμοιράζεται
ελεύθερα ώστε να μπορεί να ελέγχεται και να βελτιώνεται.

2. Διοικητική Δομή Ανοιχτών Τεχνολογιών, Έρευνας και Καινοτομίας

• Σύσταση κεντρικής δομής στη δημόσια διοίκηση υπεύθυνης για την εποπτεία των
δραστηριοτήτων για τις Ανοιχτές Τεχνολογίες, την Έρευνα και την Καινοτομία σε όλα
τα  επίπεδα  διοίκησης.  Οι  αρμοδιότητές  της  θα  περιλαμβάνουν  την  ανάπτυξη
στρατηγικής  για  τις  Ανοιχτές  Τεχνολογίες  και  την  Ανοιχτή  Διακυβέρνηση,  τον
καθορισμό κατευθυντήριων οδηγιών και προτύπων για τη χρήση ανοιχτού λογισμικού
και ανοιχτής διακυβέρνησης δεδομένων.

3.  Προώθηση  επιχειρηματικών  μοντέλων  Ανοιχτών  Τεχνολογιών  για  το
μετασχηματισμό του ελληνικού κλάδου της πληροφορικής

• Προγράμματα  επιχορήγησης:  Αξιοποίηση  πόρων  από  το  Ταμείο  Ανάκαμψης  και
Ανθεκτικότητας για την καθιέρωση προγραμμάτων επιχορήγησης που χρηματοδοτούν
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την ανάπτυξη ανοικτού κώδικα, ιδίως για έργα με σημαντικό δυνητικό δημόσιο όφελος.

• Προνομιακή  μεταχείριση  στις  δημόσιες  συμβάσεις:  Καθιέρωση  συστήματος
προνομιακής μεταχείρισης στις δημόσιες συμβάσεις πληροφορικής για εταιρείες που
χρησιμοποιούν ή συμβάλλουν σε λογισμικό ανοικτού κώδικα, δίνοντας έτσι κίνητρα για
μοντέλα ανοιχτής επιχειρηματικότητας.

• Φορολογικά  κίνητρα:  Εφαρμογή  φορολογικών  ελαφρύνσεων  για  τις  εταιρείες  που
συμβάλλουν  ενεργά  σε  έργα  ανοικτού  κώδικα  ή  χρησιμοποιούν  λογισμικό  ανοικτού
κώδικα στα προϊόντα ή τις υπηρεσίες τους.

• Θερμοκοιτίδες  και  επιταχυντές:  Υποστήριξη  της  δημιουργίας  σε  Περιφέρειες  και
μεγάλους Δήμους θερμοκοιτίδων και επιταχυντών που επικεντρώνονται σε νεοσύστατες
επιχειρήσεις ανοικτού κώδικα, παρέχοντας καθοδήγηση και πόρους για την προώθηση
της ανάπτυξης αυτών των εταιρειών.

Ως  Οργανισμός  Ανοιχτών  Τεχνολογιών  –  ΕΕΛΛΑΚ  βρισκόμαστε  σταθερά  στο  πλευρό  των
θεσμών της Ελληνικής Πολιτείας υπέρ του Δημοσίου Συμφέροντος και είμαστε στη διάθεσή σας
να  σας  παρουσιάσουμε  αναλυτικότερα  τις  προτάσεις  μας  και  πως  αυτές  μπορούν  να
προσαρμοστούν ακόμα περισσότερο στις ανάγκες και συνθήκες της Ελλάδας με τρόπο που να
εμπλέκει  τους  ενδιαφερόμενους  φορείς  από  όλη  την  κοινωνία,  συμπεριλαμβανομένης  της
δημόσιας διοίκησης, των ερευνητικών ιδρυμάτων, των επιχειρήσεων και της κοινωνίας των
πολιτών.

 Με εκτίμηση,

Ο Πρόεδρος ΔΣ
Καθηγ. Ιωάννης Σταμέλος
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